2016-2017学年浙江省绍兴市嵊州市剡城中学九年级（上）期中数学试卷与答案　
一．仔细选一选（本小题有10个小题，每小题4分，共40分）
1．二次函数y=2（x﹣3）2+2的图象的顶点坐标是（　A　）
A．（3，2）
B．（﹣3，2）
C．（3，﹣2）
D．（﹣3，﹣2）
2．函数y=x2﹣4x+3化成y=（x+m）2+k的形式是（　A　）
A．y=（x﹣2）2﹣1
B．y=（x+2）2﹣1
C．y=（x﹣2）2+7
D．y=（x+2）2+7
3．抛物线y=3x2先向上平移2个单位，再向右平移3个单位，所得的抛物线为（　D　）
A．y=3（x+3）2﹣2
B．y=3（x+3）2+2
C．y=3（x﹣3）2﹣2
D．y=3（x﹣3）2+2
4．已知⊙O的面积为2π，则其内接正三角形的面积为（　C　）
A．3
[image: image206.jpg]



B．3
[image: image2]
C．
[image: image3] 
[image: image4]
D．
[image: image5]
5．从一副牌中抽出5张红桃、4张梅花、3张黑桃放在一起洗匀后，从中一次随机抽出10张，恰好红桃，梅花，黑桃3种牌都抽到，这件事情（　D　）
A．可能发生
B．不可能发生
C．很可能发生
D．必然发生
6．若将直尺的0cm刻度线与半径为5cm的量角器的0°线对齐，并让量角器沿直尺的边缘无滑动地滚动（如图），则直尺上的10cm刻度线对应量角器上的度数约为（　B　）
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A．90°
B．115°
C．125°
D．180°
7．如图，
[image: image7]、
[image: image8]、
[image: image9]度数比为12：13：11，在弧BC上取一点D，过D分别作弦AC、弦AB的平行线，交弦BC于E、F两点，则∠EDF的度数（　B　）
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A．55°
B．60°
C．65°
D．70°
8．如图，AC、BC是两个半圆的直径，∠ACP=30°，若AB=2a，则PQ的值为（　C　）
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A．a
B．1.5a
C．
[image: image12]
D．
[image: image13]
9．如图，AB是⊙O直径，弦CD⊥AB于点E，G是弧AC上任意一点，延长AG，与DC的延长线相交于点F，连结AD，GD，CG，则与∠AGD相等的角有（　A　）
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A．2个
B．3个
C．4个
D．5个
10．二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图，给出下列四个结论：
①4ac﹣b2＜0；②4a+c＜2b；③3b+2c＜0；④m（am+b）+b＜a（m≠﹣1），
其中正确结论的个数是（　B　）
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A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
二.认真填一填（本题有6小题，每小题5分，共30分）
11．已知粉笔盒里只有2支黄色粉笔和3支红色粉笔，每支粉笔除颜色外均相同，现从中任取一支粉笔，则取出黄色粉笔的概率是　
[image: image16]　．
12．已知二次函y=﹣x2﹣2x+m的部分图象如图所示，则关于x的一元二次方程﹣x2﹣2x+m=0的解为　x1=1，x2=﹣3　．
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13．如图，在平面直角坐标系中，点A在抛物线y=x2﹣2x+2上运动．过点A作AC⊥x轴于点C，以AC为对角线作矩形ABCD，连结BD，则对角线BD的最小值为　1　．
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14．如图，我们把一个半圆与抛物线的一部分围成的封闭图形称为“果圆”．已知点A、B、C、D分别是“果圆”与坐标轴的交点，抛物线的解析式为y=x2﹣2x﹣3，AB为半圆的直径，则这个“果圆”被y轴截得的弦CD的长为　3+
[image: image19]　．
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15．如图，已知⊙O的半径为R，C、D是直径AB同侧圆周上的两点，AC的度数为96°，BD的度数为36°，动点P在AB上，则CP+PD的最小值为　
[image: image21]R　．
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16．已知抛物线y=
[image: image23]x2+bx与直线y=2x交于点O（0，0），A（a，12），点B是抛物线上O，A之间的一个动点，过点B分别作x轴、y轴的平行线与直线OA交

于点C，E．以BC，BE为边构造矩形BCDE，设点D的坐标为（m，n），求出m，n之间的关系式　m=
[image: image24]n2﹣
[image: image25]n　．
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三．全面答一答（本题有8小题，共66分）
17．如图，在以点O为圆心的两个圆中，大圆的弦AB交小圆于点C、D，求证：AC=BD．
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证明：过圆心O作OE⊥AB于点E，
在大圆O中，OE⊥AB，
∴AE=BE．
在小圆O中，OE⊥CD，
∴CE=DE．
∴AE﹣CE=BE﹣DE．
∴AC=BD．
　
18．将背面相同，正面分别标有数字1、2、3、4的四张卡片洗匀后，背面朝上放在桌面上，先从中随机的抽取一张卡片（不放回），将该卡片正面上的数字作为十位数字，再随机的抽取一张卡片，将该卡片正面上的数字作为个位数字，则组成的两位数恰好是4的倍数的概率是多少？请用树状图或列表法加以说明．
解：画树状图得：
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∵共有12种等可能的结果，组成的两位数恰好是4的倍数的有3种情况，即12，24，32，
∴组成的两位数恰好是4的倍数的概率是
[image: image29]=
[image: image30]．
19．小明家的房前有一块矩形的空地，空地上有三棵树A、B、C，小明想建一个圆形花坛，使三棵树都在花坛的边上．请你帮小明把花坛的位置画出来（尺规作图，不写作法，保留作图痕迹）．
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解：①分别以A、B为圆心，以大于
[image: image32]AB为半径画圆，两圆相交于D、E两点，连接DE；
②分别以A、C为圆心，以大于
[image: image33]AC为半径画圆，两圆相交于G、F两点，连接GF；
③直线DE与GF相交于点O，以O为圆心，以OA的长为半径画圆，则此圆即为花坛的位置．
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20．在⊙O中，直径AB=6，BC是弦，∠ABC=30°，点P在BC上，点Q在⊙O上，且OP⊥PQ．
（1）如图1，当PQ∥AB时，求PQ的长度；
（2）如图2，当点P在BC上移动时，求PQ长的最大值．
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解：（1）连结OQ，如图1，
∵PQ∥AB，OP⊥PQ，
∴OP⊥AB，
在Rt△OBP中，∵tan∠B=
[image: image36]，
∴OP=3tan30°=
[image: image37]，
在Rt△OPQ中，∵OP=
[image: image38]，OQ=3，
∴PQ=
[image: image39]=
[image: image40]；
（2）连结OQ，如图2，
在Rt△OPQ中，PQ=
[image: image41]=
[image: image42]，
当OP的长最小时，PQ的长最大，
此时OP⊥BC，则OP=
[image: image43]OB=
[image: image44]，
∴PQ长的最大值为
[image: image45]=
[image: image46]．
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21．一座桥如图，桥下水面宽度AB是20米，高CD是4米．要使高为3米的船通过，则其宽度须不超过多少米．
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（1）如图1，若把桥看做是抛物线的一部分，建立如图坐标系．要使高为3米的船通过，则其宽度须不超过多少米？
（2）如图2，若把桥看做是圆的一部分．要使高为3米的船通过，则其宽度须不超过多少米？
解：（1）设抛物线解析式为：y=ax2+c，
∵桥下水面宽度AB是20米，高CD是4米，
∴A（﹣10，0），B（10，0），D（0，4），
∴
[image: image49]，
解得：
[image: image50]
∴抛物线解析式为：y=﹣
[image: image51]x2+4，
∵要使高为3米的船通过，
∴y=3，则3=﹣
[image: image52]x2+4，
解得：x=±5，
∴EF=10米；
（2）设圆半径r米，圆心为W，
∵BW2=BC2+CW2，
∴r2=（r﹣4）2+102，
解得：r=14.5；
在Rt△WGF中，由题可知，WF=14.5，WG=14.5﹣1=13.5，
根据勾股定理知：GF2=WF2﹣WG2，
即GF2=14.52﹣13.52=28，
所以GF=2
[image: image53]，
此时宽度EF=4
[image: image54]米．
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22．如图，AB是半圆O的直径，C、D是半圆O上的两点，且OD∥BC，OD与AC交于点E．
（1）若∠B=70°，求∠CAD的度数；
（2）若AB=4，AC=3，求DE的长．
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解：（1）∵AB是半圆O的直径，
∴∠ACB=90°，
又∵OD∥BC，
∴∠AEO=90°，即OE⊥AC，
∠CAB=90°﹣∠B=90°﹣70°=20°，∠AOD=∠B=70°．
∵OA=OD，
∴∠DAO=∠ADO=
[image: image57]=
[image: image58]=55°
∴∠CAD=∠DAO﹣∠CAB=55°﹣20°=35°；
（2）在直角△ABC中，BC=
[image: image59]=
[image: image60]=
[image: image61]．
∵OE⊥AC，
∴AE=EC，
又∵OA=OB，
∴OE=
[image: image62]BC=
[image: image63]．
又∵OD=
[image: image64]AB=2，
∴DE=OD﹣OE=2﹣
[image: image65]．
23．已知点A、B、C是半径长为2的半圆O上的三个点，其中点A是弧BC的中点（如图），联结AB、AC，点D、E分别在弦AB、AC上，且满足AD=CE．
（1）求证：OD=OE；
（2）联结BC，当BC=2
[image: image66]时，求∠DOE的度数；
（3）若∠BAC=120°，当点D在弦AB上运动时，四边形ADOE的面积是否变化？若变化，请简述理由；若不变化，请求出四边形ADOE的面积．
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解：（1）∵A是弧BC的中点，
∴AB=AC，
连接OB、OA、OC，
∵在△AOB和△AOC中，

[image: image68]，
∴△AOB≌△AOC（SSS），
∴∠CAO=∠ABO，
∵AD=CE，
∴AB﹣AD=AC﹣CE，
即BD=AE，
∵在△BOD和△AOE中，

[image: image69]，
∴△BOD≌△AOE（SAS），
∴OD=OE；
（2）设OA和BC交于M，
∵△AOB≌△AOC，
∴∠AOB=∠AOC，
∵△BOD≌△AOE，
∴∠BOD=∠AOE，
∴∠AOD=∠COE，
∴∠DOE=∠AOE+∠AOD=
[image: image70]∠BOC，
∠AOC=∠AOE+∠COE=
[image: image71]∠BOC，
∵AB=AC，
∴OA⊥BC，CM=
[image: image72]BC=
[image: image73]，
∴sin∠COM=
[image: image74]=
[image: image75]，
∴∠COM=45°，
∴∠BOC=90°，
∴∠DOE=
[image: image76]∠BOC=45°；
（3）∵△AOB≌△AOC，
∴S△AOB=S△AOC，
∵△BOD≌△AOE，
∴S△BOD=S△AOE，
∴S△AOB﹣S△BOD=S△AOC﹣S△AOE，
∴S△AOD=S△COE，
∴S△AOE+S△AOD=S△BOD+S△COE，
∴S四边形ADOE=
[image: image77]S四边形ABOC，
∴当点D在弦AB上运动时，四边形ADOE的面积没有变化，
∵∠BAC=120°，
∴∠OAB=∠OAC=60°，
∴ABOC是菱形，
∴AM=
[image: image78]AO=1
CM=
[image: image79]=
[image: image80]=
[image: image81]，
∴BC=2
[image: image82]，
∴S菱形ABOC=
[image: image83]×2
[image: image84]×2=2
[image: image85]，
∴S四边形ADOE=
[image: image86]S四边形ABOC=
[image: image87]．
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24．若抛物线L：y=ax2+bx+c（a，b，c是常数，abc≠0）与直线l都经过y轴上的一点P，且抛物线L的顶点Q在直线l上，则称此直线l与该抛物线L具有“一带一路”关系．此时，直线l叫做抛物线L的“带线”，抛物线L叫做直线l的“路线”．
（1）若直线y=mx+1与抛物线y=x2﹣2x+n具有“一带一路”关系，求m，n的值；
（2）若某“路线”L的顶点在反比例函数y=
[image: image90]的图象上，它的“带线”l的解析式为y=2x﹣4，求此“路线”L的解析式；
（3）当常数k满足
[image: image91]≤k≤2时，求抛物线L：y=ax2+（3k2﹣2k+1）x+k的“带线”l与x轴，y轴所围成的三角形面积的取值范围．
解：（1）令直线y=mx+1中x=0，则y=1，
即直线与y轴的交点为（0，1）；
将（0，1）代入抛物线y=x2﹣2x+n中，
得n=1．
∵抛物线的解析式为y=x2﹣2x+1=（x﹣1）2，
∴抛物线的顶点坐标为（1，0）．
将点（1，0）代入到直线y=mx+1中，
得：0=m+1，解得：m=﹣1．
答：m的值为﹣1，n的值为1．
（2）将y=2x﹣4代入到y=
[image: image92]中有，
2x﹣4=
[image: image93]，即2x2﹣4x﹣6=0，
解得：x1=﹣1，x2=3．
∴该“路线”L的顶点坐标为（﹣1，﹣6）或（3，2）．
令“带线”l：y=2x﹣4中x=0，则y=﹣4，
∴“路线”L的图象过点（0，﹣4）．
设该“路线”L的解析式为y=m（x+1）2﹣6或y=n（x﹣3）2+2，
由题意得：﹣4=m（0+1）2﹣6或﹣4=n（0﹣3）2+2，
解得：m=2，n=﹣
[image: image94]．
∴此“路线”L的解析式为y=2（x+1）2﹣6或y=﹣
[image: image95]（x﹣3）2+2．
（3）令抛物线L：y=ax2+（3k2﹣2k+1）x+k中x=0，则y=k，
即该抛物线与y轴的交点为（0，k）．
抛物线L：y=ax2+（3k2﹣2k+1）x+k的顶点坐标为（﹣
[image: image96]，
[image: image97]），
设“带线”l的解析式为y=px+k，
∵点（﹣
[image: image98]，
[image: image99]）在y=px+k上，
∴
[image: image100]=﹣p
[image: image101]+k，
解得：p=
[image: image102]．
∴“带线”l的解析式为y=
[image: image103]x+k．
令“带线”l：y=
[image: image104]x+k中y=0，则0=
[image: image105]x+k，
解得：x=﹣
[image: image106]．
即“带线”l与x轴的交点为（﹣
[image: image107]，0），与y轴的交点为（0，k）．
∴“带线”l与x轴，y轴所围成的三角形面积S=
[image: image108]|﹣
[image: image109]|×|k|，
∵
[image: image110]≤k≤2，
∴
[image: image111]≤
[image: image112]≤2，
∴S=
[image: image113]=
[image: image114]=
[image: image115]，
当
[image: image116]=1时，S有最大值，最大值为
[image: image117]；
当
[image: image118]=2时，S有最小值，最小值为
[image: image119]．
故抛物线L：y=ax2+（3k2﹣2k+1）x+k的“带线”l与x轴，y轴所围成的三角形面积的取值范围为
[image: image120]≤S≤
[image: image121]．
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